

Piața produselor agroalimentare ecologice se confrunta cu noi cerințe legale aplicabile în industria specifică



Industria agroalimentara ecologica este subiect al unui cadru legal armonizat la nivelul Uniunii Europene înca din anul 1991, când legiuitorul european a ales soluția legiferării prin intermediul Regulamentului, dispozițiile normative adoptate devenind astfel direct aplicabile în legislația internă a Statelor Membre ale Uniunii Europene. Regulamentul (CEE) nr. 2092/91 privind metoda de producție agricolă, ecologică și indicarea acestora pe produsele agricole și alimentare a fost înlocuit de Regulamentul (CE) nr. 834/2007 privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice ("Regulamentul nr. 834/2007"), act normativ aplicabil și în prezent.

La nivel național, cadrul legal de natura sa asigure aplicarea Regulamentului nr. 834/2007 rezida în Ordonanța de urgență 34/2000 privind produsele agroalimentare ecologice ("OUG nr. 34/2000").

Operatorii economici din industria agroalimentara se pregatesc însa de implementarea unui nou cadru legal. Regulamentul (UE) 2018/848 privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice ("Regulamentul nr. 848/2018") vine sa abroge în întregime Regulamentul nr. 834/2007 și stabilește astfel un nou cadru legislativ aplicabil operațiunilor desfășurate cu produse agroalimentare.

Regulamentul nr. 848/2018 se aplica începând cu data de 1 ianuarie 2022.

Cu toate ca Regulamentul nr. 848/2018 este direct aplicabil în legislația națională a României, ca stat membru al Uniunii Europene, o serie de masuri legislative naționale se impun a fi adoptate pentru a asigura o aplicare eficace a cadrului legislativ adoptat la nivelul Uniunii Europene.

Ordonanța 10/2021 pentru modificarea și completarea OUG nr. 34/2000 ("OG nr. 10/2021") aduce o serie de modificari legislative la nivelul cadrului legal național, modificari de natura sa impacteze activitatea unor operatori economici din industria agroalimentara ecologica.

Astfel, conform textului OG nr. 10/2021, se extinde sfera activitatilor supuse obligatiei de inregistrare si control. Începând cu 1 ianuarie 2022, operatorii și grupurile de operatori care realizeaza activități de producție agricolă, pregătire, distribuție, depozitare, import, export, introducerea pe piața a produselor ecologice au obligația de a-și înregistra aceasta activitate la direcțiile pentru agricultura județene și a municipiului București și de a se supune controlului unui organism de control aprobat.

Regulile specifice în baza carora se va realiza înregistrarea activităților operatorilor/grupurilor de operatori în agricultura ecologica se vor aproba în viitor prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale.

OG nr. 10/2021 stabilește în mod expres faptul ca producția și etichetarea produselor ecologice în România se

realizeaza cu respectarea deplina a prevederilor Regulamentului nr. 848/2018. Astfel, în ipoteza conturării unei practici unitare a autorității competente la nivel național în materia produselor agroalimentare ecologice, operatorii economici ar trebui să se alinieze cu un cadru legal transparent și previzibil prin raportare la operațiunile desfășurate.

O noutate a OG nr. 10/2021 rezida în instituirea, la nivel național, a cadrului legal aplicabil catalogului de masuri pentru cazurile de nerespectare a prevederilor Regulamentului nr. 848/2018. Se indica în mod expres faptul că gestionarea catalogului național de masuri se va realiza în considerarea dispozițiilor legale adoptate în acest sens la nivelul Uniunii Europene.

Este vorba astfel despre un catalog de masuri pentru cazurile de nerespectare suspectată și de nerespectare constatată ce ar urma să fie aplicate pe teritoriul național al României de autoritățile de control și organismele de control. Gestionarea unui astfel de catalog va observa prevederile Regulamentului de punere în aplicare (UE) 2021/279 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) 2018/848 în ceea ce privește controalele și alte masuri de asigurare a trasabilității și conformității în cadrul producției ecologice și etichetarea produselor ecologice.

În ce privește competența de supraveghere și control, OG nr. 10/2021 menține aceeași competența unică în domeniu a Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin structurile de specialitate și prin direcțiile pentru agricultura județene și a municipiului București. Se pune astfel întrebarea dacă intrarea în vigoare a OG nr. 10/2021 va schimba ceva în paradigma existentă în care comercializarea și etichetarea produselor ecologice sunt în mod frecvent subiect al controalelor repetate ale autorității competente în domeniul protecției consumatorilor.

OG nr. 10/2021 intra în vigoare la data de 1 ianuarie 2022. Prin excepție, toate actele normative emise în temeiul OUG nr. 34/2000, care constituie cadrul de reglementare secundar, rămân în vigoare până la data adoptării noului cadru de reglementare secundar în concordanță cu prevederile OG nr. 10/2021.